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1. Ва ўмовах акіыўнага абнаўлення заканацаўсгва Рэспублій Беларусь (РБ) як суве- 

рэннай дзяржавы паірэбы ў і армашўна-прававой інфармацыі набылі масаш харакгар. 
Запьпы, звязаныя з пошукам нармашўных акгаў дзяржаўных органаў, каннэтруювда ў 
спецьшізаваных бібліятэках (Міжнароднай юрыдычнай, Прээдэнцкай, пры органах су- 
довай улады, пракураіуры, іорыдычных навучальных усганоў), у інфармацыйных падраз- 
даяленнях юрьщычных агенцгваў і фірмаў, навуковых, публічных і іншых бібпіяіэках.

2. У сучаснай праюыцы даведкава-біблі5йрафічнага абслугоўвання ў бібліяіэках 
найбольш распаўсюджаныя даведкі падзейным заканадаўсгве. Разам з поўнатэкставы- 
мі базамі ддцзеных дзейнаіа заканадаўстаа РБ РЦГО і ІПА “Рэгістр”, бібліяграфічнымі 
выданнямі, каталогамі і каргагэкамі, неапублікаванай бібяіяграфічнай пралукшяй важ
ным сродкам пошуку інфармацыі застаюцца вьвданні нарматыўных дакуменгаў. Яны 
традыцыйна разшадаюцда як крыніцы факгаграфічнага пошуку нормаў права, сродак 
выканання тэмагычных і ўдакгіадняльных бібліяграфічных даведак аб дакуменгах.

3. У 90-я гады выданне нармашўных дакуменшў у Беларусі разам з даяржаўнымі 
выцавевдвамі і арганізацыямі сгалі ажыццяўляць нсдзяржаўныя сфукіуры—за 1992— 
1995 гг. імі выпушчана каля 50 выданняў. Бясспрэчньм ліцэры — “Амалфея” і “Прафе- 
сіянал”. Нарматыўныя документы РБ выдавай таксама Савет Федэрацыі прафсаюзаў 
Беяарусі, юрьщычныя фірмы (“Траст”, “Права”, “Эканамічная здвакатура”), рэклам- 
на-вьщавецкае агенцгва “Рэпрынт” і выдавецка-паліграфічнае прадпрыемства “Но- 
вік”, радакцьіі часопісаў (“Финансы^учет, ауаит”, “Гермес”), акцыянерны камерцый- 
ны банк (“Дукат”), СП (“Белпоти Ко”), шш.арганізацьгі (ПКК “Вентус”, ПКФ “Пра- 
метэй”, кампанія “Стары свет”).

4. Пятая частка выяанняў — монавыданні. Сярод іх пераважаюць кодэксы законаў 
са змяненнямі і дапаўненнямі (грамдцзянскі, аб шлюбе і сям'і, жыллёвы, аб працы, аб 
ацміністрадьшньк парушэннях, крымінальны і інш.). Такія выданні зручньм пры вы- 
кананігі факгаграфічных і тэматычных даведак аб дзейньм заканадаўстве. Кшія 80% 
вьданняў —зборнікі нарматыўных дакуменгаў. У тэматычных зборніках прадстаўлены 
разнастайныя нарматыўныя акты па актуальных пытаннях дзяржавы і права. Арыгі- 
нальнымі з'яўляюцца зборнікі дакументаў, прьшятых пэўнымі органамі дзяржаўнай 
улацы і кіравання: Міністэрства юстыцыі РБ — па натарыяльным афармленні пагад- 
ненняў (“ Амалфея”) і Пленума Вярхоўнага суда РБ (“Прафесіянал”). Два зборнікі 
выдадзены для пэўнай катэгорыі чытачоў — правдірымальнікаў, якія ажыццяўляюць 
сваю даейнасць без угварэння юрьщычнай асобы (кй ісультацьш на аўдмгарская служба 
“Эканамічная адвакатура”, г. Віцебск).

5. Як правіла зборнікі нарматыўных дакументаў змяшчаюць дзейныя нарматыў- 
ныя акты вьпшйшьк органаў заканадаўчай і выканаўчай улады, атаксаматэкслы веда- 
масных акгаў, прьшягых асобнымі мінісіэрстаамі, дзяржаўнымі камігэтамі, Нацыяналь- 
ным банкам і інш. органам і. Многія зборнікі з’яўляюцца крыншзй іх пфшай публікацыі.

РЕ
ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й БГ

УК
И



6. Станоўчымі аса&швасцямі недзяржаўных выданняў нарматыўных дакументаў як 
сродкаў пошуку з'яўляюіша:

а) наяўнасць усгуппых артыкулаў, прадмоў да выданняў, каменгараў да нарматыў- 
ных акгаў, падрыхтаваных супрадоўнікамі Міністэрстваюстыцыі і Вярхоўнага суда 
РБ, дыпламаванымі вучонымі-юрысгамі;

б) прадстаўленне ў загалоўках дакументаў і “змесце” зборнікаў усіх атрыбутаў 
дакументаў, неабходных для іх ідэнгыфкацьгі;

в) лрывядзенне бібліяграфічньк спасьшак на крыніцы пфшай афіцыйнай публіка- 
цыі дакументаў і паартыкульных спасыдак на нарматыўныя акты, у адпаведнасці з 
якімі прынята апошняя рэдакцыя таго ці іншага артикула дакумента;

г) групоўка нарматыўных акгаў у зборніках па змесце і віцах дакументаў з улікам 
іх іерархічнай супадпарадкаванасці;

д) наяўнасць прадметных паказалкнікаў да кодэксаў законаў РБ, падрабязнае ад- 
люстраванне струкіуры кодаксаў законаў у “змесце” выцанняў;

е) публікацыя ў вьщаннях пералікаў сграціўшых сілу актаў і спісаў выданняў на- 
рматыўных дакументаў, якія вышшгі ці рых'гуюцца да друку.

7. Пашырэнне пошукавых маічымасцяў недзяржаўных вьщанняу нармагыўных да- 
кументаў звязана з распрацоўкай храналапчных і лрадмегных паказальнікаў да збор- 
нікаўдакуменгаў, уніфікацыяй загалоўкаў дакумешаўі іхадэкватным адлюстраваннем 
ў “змесце” вьщання, выкарыстаннем стацдаргаўна бібліятрафічнае апісанне ва ўнуіры- 
кніжных спісах і спасылках, падрыхіоўкай рэдакцыйна-выцавецкіх анатацый.

О  возможной роли прикладной библиометрии 
в издательской деятельности

Владимир Л А З А Р Е В , член Рады Белорусской библиотечной 
ассоциации, руководитель группы научной информации 

Н И И  гематологии и переливания крови, г. Минск
Терминологическое вступление, предваряющее данное сообщение, является вы

нужденным, поскольку, достигнув больших успехов в применении библиометрии в 
познании закономерностей таких глобальных объектов, как, например, социальные 
информационные коммуникации в целом, современные исследователи-теоретики за
пугали вопрос о содержании самого термина “библиометрия”. (Так, на 4-м Междуна
родном съезде по библиометрии было объявлено, что термин изжил себя как якобы 
избыточный, что не помешало проведению, параллельно 5-му Международному съезду 
(по “информетрии”), семинара по “библиометрическим стандартам”.) Поэтому упот
ребление термина “библиометрия” требует определения.

Библиометрия — это совокупность методов количественных исследований доку
ментов, их собраний, коллекций, элементов-признаков (т.е. библиографических опи
саний, ключевых слов и т.п.). Появившись с прикладной целью совершенствования 
практической библиотечной работы, библиометрия вошла в методический арсенал 
многих наук социально-информационно-коммуникационного цикла, но не нашла ши
рокого применения в прикладных целях совершенствования практической деятельнос
ти субъектов многих этих наук. Эго относится и к издательской деятельности, хотя 
понятие “документ” является такой же составной частью ее, как и библиотечного дела.
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